

习近平出席首届中国－海湾阿拉伯国家合作委员会峰会并发表主旨讲话

# 继往开来 携手奋进 共同开创中海关系美好未来

（上接一版）习近平指出，中国同海合会国家有近两千年友好交往历史。1981年海合会一成立，中国即同海合会建立联系。40余年来，中海双方谱写了团结互助、合作共赢的灿烂篇章。中海关系之所以实现跨越式发展，归根于深厚互信，中国和海合会国家始终相互支持彼此主权独立，尊重各自发展道路，坚持大小国家一律平等，坚定维护多边主义。归根于高度互信，双方是天然战略合作伙伴。归根于民心相通，中海同属东方文明，文化价值相近，人民相知相亲。归根于患难与共，面对国际和地区风云变幻以及金融危机、新冠肺炎疫情、重大自然灾害等挑战，双方同舟共济，守望相助。

习近平强调，中方高度评价海合会国家团结自强，推动海合会成为中东海湾最具活力的地区组织。站在历史的十字路口，我们要赓续中海友好传统，以中海战略伙伴关系为契机，充实中海关系战略内涵。

——做共促团结的伙伴，不断夯实政治互信，坚定支持彼此核心利益。共同维护不干涉内政原则，携手践行真正的多边主义，维护广大发展中国家共同利益。

——做共谋发展的伙伴，加强发展战略对接，发挥互补优势，培育发展动能。中方期待同各方一道推进落实全球发展倡议，落实联合国2030年可持续发展议程，

促进地区发展繁荣。

——做共筑安全的伙伴。中国将继续坚定支持海合会国家维护自身安全，支持地区国家通过对话协商化解分歧，构建海湾集体安全架构。欢迎海合会国家参与全球安全倡议，共同维护地区和平稳定。

——做共兴文明的伙伴，增进民心相通，丰富人文交流，借鉴彼此优秀文化成果，弘扬东方文明深厚精髓，为人类文明发展进步作出积极贡献。

习近平强调，未来3到5年，中国愿同海合会国家在以下重点合作领域作出努力：

第一，构建能源立体合作新格局。中国将继续从海合会国家扩大进口原油、液化天然气，加强油气开发、清洁能源技术合作，开展油气贸易人民币结算。设立中海和平利用核技术论坛，共建中海核安保示范中心，为海合会国家培养和利用核能与核技术人才。

第二，推动金融投资合作新进展。中方愿同海合会国家开展金融监管合作，成立共同投资联合会，支持双方主权财富基金以多种方式开展合作，研究举办中海产业和投资合作论坛，加强数字经济和绿色发展等领域投资合作，建立双边投资和经贸合作工作机制，深化数字货币合作。

第三，拓展创新科技合作新领域。中方愿同海合会国家共建大数据和云计算中心，加强5G和6G技术合作，共建一批创新

创业孵化器，围绕跨境电商合作和通信网络建设等领域实施10个数字经济项目，建立中海气象科技合作机制，举办中海应对气候变化研讨会。

第四，实现航天太空合作新突破。中方愿同海合会国家在遥感和通信卫星、空间应用、航天基础设施、航天员选拔训练等领域开展合作，欢迎海合会国家航天员进入中国空间站，同中国航天员联合飞行并开展空间科学实验。欢迎海方参与中国航天任务搭载合作，研究成立中海联合月球和深空探测中心。

第五，打造语言文化合作新亮点。中国将同300所海合会国家大中小学合作开展中文教育，同海合会国家合作设立300个中文智慧教室，提供3000个“汉语桥”（冬）夏令营名额，建立中文学习测试中心和网络中文课堂，举办中海语言文化论坛，共建中海人文交流和互鉴双语文库。

习近平强调，中国和海合会国家各自肩负民族发展振兴的光荣使命，中海关系既古老又年轻。中方将一如既往地支持海方团结自强，实现经济多元化发展，在国际和地区事务中发挥更大作用。中方愿同海方一道，以本届峰会为契机，开创中海关系更加美好的新时代。

穆罕默德代表沙特国王萨勒曼主持峰会，表示，当前世界面临诸多风险和挑战，需要各方团结应对。在习近平主席英明领导下，中国取得巨大发展成就，成为引领全

球治理的重要先进力量。海方高度评价海合会中各领域合作取得的丰硕成果，高度评价中方提出全球发展倡议并为推动政治解决地区问题作出重要贡献。海合会国家都希望加强对华合作，希望通过此次峰会规划未来中海合作重点领域，开辟中海关系新篇章。海方致力于同中国加强经验交流和技术合作，推动双方在基础设施、卫生、能源等领域合作取得更多成果，更好应对粮食危机、能源危机等全球性挑战。

其他与会海方领导人高度评价海合会关系和首届海合会峰会，都认为首届海合会峰会是中海关系史上的一次盛会，具有重要里程碑意义。海合会国家同中国理念相通、观点相近，彼此关系充分体现了相互理解、相互信任、合作共赢。海方坚信，中国持续繁荣发展将为世界创造更多机遇，海合会加强合作有利于推动建立更加公正合理的国际秩序，为促进地区和平与发展作出积极贡献。海方坚定恪守一个中国原则，愿同中方落实好此次峰会成果，持续深化海合会重点领域合作，更好造福双方人民。

峰会发表《中华人民共和国和海湾阿拉伯国家合作委员会峰会联合声明》，通过《中华人民共和国和海湾阿拉伯国家合作委员会战略对话2023年至2027年行动计划》，就中国同海合会国家各领域合作作出规划。

丁薛祥、王毅、何立峰等参加会议。

## 外交部： 中阿经贸合作不断迈上新台阶

新华社北京12月9日电（记者董雪）外交部发言人毛宁9日表示，人民币跨境支付的运用，对促进中国同阿拉伯国家贸易往来发挥了重要作用，是中国同阿拉伯国家贸易投资便利化的一个生动缩影。当日例行记者会上，有记者问：在首届中国－阿拉伯国家峰会召开前夕，“世界超市”义乌和沙特完成了首单跨境人民币支付业务。请问发言人对此有何评论？

毛宁说，她也注意到了这个好消息。她表示，过去10年，中阿经贸合作不断迈上新台阶。中国目前是阿拉伯国家的最大贸易伙伴。2021年，中国对阿拉伯国家直接投资存量达到230亿美元，比10年前增长2.6倍；中阿贸易额达到3303亿美元，比10年前增长1.5倍。今年前三季度，中阿贸易额达3192.95亿美元，同比增长35.28%，接近2021年全年水平。

“习近平主席此次访问沙特时表示，中方愿同沙方提升贸易、投资、金融合作水平，拓展电子商务、数字经济等领域合作。”毛宁说，相信此次访问将推动中沙合作进一步走深走实，实现更高质量、更深层次的互利共赢。

## 11月份CPI同比上涨1.6%

据新华社北京12月9日电（记者魏玉坤）国家统计局9日发布数据，11月份，全国居民消费价格指数（CPI）同比上涨1.6%，涨幅比上月回落0.5个百分点；环比由上月上涨0.1%转为下降0.2%。

统计数据显示，11月份，食品价格同比上涨3.7%，涨幅比上月回落3.3个百分点。非食品价格同比上涨1.1%，涨幅与上月相同。

据测算，11月份，扣除食品和能源价格的核心CPI同比上涨0.6%，涨幅与上月相同。

## “一箭十四星”！ 捷龙三号运载火箭首飞成功

新华社山东烟台12月9日电（黄一宸 郝明鑫）12月9日14时35分，我国太原卫星发射中心在黄海海域使用捷龙三号运载火箭，采用“一箭十四星”方式，成功将吉林一号高分03D47—50星、东坡08—10星等14颗卫星顺利送入预定轨道，发射任务获得圆满成功。

这次任务是捷龙三号运载火箭首次飞行。

## 《新冠重点人群健康服务工作方案》公布

新华社北京12月9日电 为做好新冠重点人群健康服务工作，保障人民群众生命安全和身体健康，国务院联防联控机制综合组9日公布《新冠重点人群健康服务工作方案》。

《方案》坚持分类分级、突出重点的原则，根据患基础疾病情况、新冠病毒疫苗接种情况、感染后风险程度等分为三个类别：重点人群（高风险）、次重点人群（中风险）、一般人群（低风险），分别用红、黄、绿色进行标记，颜色不同，服务内容不同。

根据《方案》，针对一般人群开展一级服务。社区（村）负责动员、宣传，对未完成加强免疫的，经医生评估后符合接种条件的，引导其尽快接种。发挥街道（乡镇）、社区居民（村民）委员会及其公共卫生委员会、基层医疗卫生机构、家庭医生团队的作用，加强健康教育，倡导健康生活方式，做好个人健康防护。提供新冠肺炎相关咨询服务。社区（村）通过小喇叭、一封信、微信、短信、APP等形式，对现行新冠肺炎防控政策进行宣传，将基层医疗卫生机构值班电话或家庭医生的电话通知到每一户重点人群家庭，协助开展健康教育。

针对次重点人群，在一级服务的基础上开展二级服务。居家治疗的无症状或症状轻微的感染者，主动向社区（村）报备，并与辖区的基层医疗卫生机构联

系，基层医疗卫生机构结合实际通过网络、视频、电话、远程或线下方式指导开展抗原检测、健康监测，提供健康咨询、用药指导等。经评估后为有需要的感染者提供可穿戴健康监测设备、指夹式脉搏血氧仪等开展健康监测，如出现持续高热、呼吸困难、指氧饱和度<93%等情况尽快转诊。基层医疗卫生机构每3天随访一次，可根据需要加密随访频次，至居家治疗观察结束。社区（村）协助落实对居家治疗感染者的管理，对有定期就医需求的指导协助就医，协助提供购药送药等服务。

针对重点人群（高风险，红色标记）、有紧急医疗需求的重点人群，以及其他有紧急医疗需求的婴幼儿、孕产妇等人群，在二级服务的基础上开展三级服务。失能老人或高龄行动不便感染者，经县（市、区）卫生健康部门确定的专家团队或上级医院评估后决定收治方式。对经评估后可居家养的，在上级医院指导下，基层医疗卫生机构提供健康咨询、健康指导、健康监测、抗原检测等必要服务。经评估后不宜居家养的，基层医疗卫生机构指导协助转诊。重点人群（高风险，红色标记）感染者和有紧急医疗需求的人群，社区（村）和基层医疗卫生机构协助转诊，有紧急医疗需求的也可通过急诊就诊。

### 国务院联防联控机制发文

## 加强孕产妇和儿童健康管理 与医疗服务保障

新华社北京12月9日电 为切实维护母婴安全，最大程度保护孕产妇和儿童生命安全和身体健康，国务院联防联控机制综合组9日公布《关于进一步做好当前孕产妇和儿童健康管理及医疗服务保障工作的通知》。

《通知》提出，各地要结合孕产妇和儿童系统管理，指导社区进一步摸清辖区内常住孕产妇和0~6岁儿童情况，建立人员清单和重点人群台账，制定健康安全保障方案，引导孕产妇及时主动向社区报备，以便及时获得就诊服务。指导助产机构与在本机构建册或产检的孕产妇保持密切联系，告知应急联系方式，以便出现问题及时沟通解决。

根据《通知》，各级助产机构要保持持续运行，未经所在地县级以上卫生健康部门同意，不得擅自停止助产服务。个别助产机构临时关闭的，关闭前已建档和关闭时尚在待产的孕产妇，原则上转移至此前各地确定的应急助产机构接受产检和住院分娩。

各级妇幼保健机构要着力加强对基层医疗卫生机构孕产妇保健和儿童保健工作的指导和支持，千方百计保障疫情期间孕产妇和儿童医疗保健服务需求，要建

强建优中医临床科室，充分发挥中医药在妇女儿童新冠肺炎诊疗和预防防疫中的重要作用。

各级医疗机构要保持孕产妇、儿童急急救绿色通道畅通，严格落实首诊负责制和急危重症抢救制度，妥善处置、及时转运急危重症患者，对临产孕产妇、危重孕产妇和危重新生儿、儿童等需要急诊急救的患者，要在做好防护的同时给予积极治疗，不得以疫情防控为由拒诊、推诿或延误治疗。

《通知》要求，各级妇幼保健机构要对入院患者进行核酸检测，入院后根据需要进行核酸检测或抗原检测。要重点关注危重孕产妇和新生儿，复杂先心病后、骨髓移植术后等基础状况较差的儿童患者，以及未完成新冠病毒疫苗接种的孕产妇和儿童患者（特别是3岁以下儿童），持续加强监测，一旦发现核酸检测阳性，要密切关注病情变化，全力加强医疗救治。要规范设置过渡病区（或过渡病房）、隔离分娩间，对需要收住院但暂无核酸检测结果的急诊患者，应当先收治在过渡病区（或过渡病房），在隔离分娩间进行分娩，待确认核酸检测结果后再转入相应病区。

## 优化流程方便患者就医 更好发挥中医药优势

### ——国务院联防联控机制新闻发布会回应热点问题

新华社记者 张泉 田晓航

近期，我国对新冠肺炎疫情防控措施作了进一步优化。十条优化措施出台后，我国如何更好提高医疗服务水平呵护人民健康？如何发挥好中医药的特色优势？国务院联防联控机制9日举行新闻发布会，就相关热点问题作出回应。

### 加强医疗资源储备 做好高风险人群健康服务

国家卫生健康委新闻发言人米锋说，十条优化措施出台后，相关部门又陆续作出工作部署，强调优化就医流程，发挥医联体作用，也对发热患者就诊、居家隔离治疗，以及老年人、孕产妇和儿童健康服务等提出了明确要求。

“老年人是新冠肺炎的高风险人群，如何保障老年人的安全，是我们实现‘保健康、防重症’目标的一个关键性、决定性因素。”国家卫生健康委医政司司长焦雅辉说，目前，城市和县城基本上都建立了医联体组织模式，这为我们做好老年人的健康监测奠定了非常重要的基础。

“对于老年人，一旦出现病情的变化，不要求逐级转诊，而是通过三级医院开通的绿色通道，直接到医疗水平高的医院，接受相应的诊疗服务。”焦雅辉说。

焦雅辉介绍，省会城市以及发

挥区域医疗中心作用的中心城市的定点医院，除要准备好重症床位资源以外，还要提高综合诊疗能力；以地市为单位，把方舱医院升级改造成为亚定点医院，使其具备一定的治疗功能，按其床位10%的比例来改造监护床位。

与此同时，我国将进一步做好发热门诊建设，二级以上医院都要开设发热门诊，应设尽设，应开尽开；凡是发现没有经过卫健部门同意擅自关闭和停诊发热门诊的，要立即予以纠正。

### 不以核酸检测结果 作为接诊条件 优化流程 便利患者就医

“不能以核酸检测的结果作为是否接诊的先决条件。”焦雅辉说，所有的医疗机构根据病情、根据患者的主诉来收治，患者也根据病情的需要来选择就诊医疗机构。

焦雅辉介绍，各地将调整和优化就医流程，尽最大努力降低医院内交叉感染风险，保证就诊患者及医务人员的安全。

“到二级以上医院就诊，对普通门诊的病人，我们要求在预约诊疗或预检分诊的时候，出示48小时核酸检测阴性证明，主要目的是要把

核酸阳性和核酸阴性的患者区分开。”焦雅辉说，如果核酸阳性的话，安排在核酸阳性诊疗区开展治疗。

在急诊方面，如果患者有核酸阴性证明，则直接接受相应的医疗服务；如果没有，则进入到缓冲区，不影响、不延误医疗急救服务。

近期，有些地方的核酸采样点撤掉了，但有些场合还是要查验核酸，给群众带来不便，有的核酸点也排起了长队。

对此，焦雅辉说，近一段时间之内，还会有一部分人有核酸检测方面的需求，我们要求各地在优化调整疫情防控措施过程当中，不能随意撤除核酸采样点，还要保持现有核酸采样点的布局和规范不变，而且要保留一段时间，确保“愿检尽检”。

### 发挥中医药特色优势 中西医结合加强医疗服务保障

“面对疫情，中医药有其独特的理论和实践体系，是疫情防控‘中国方案’不可或缺、不可替代的重要组成部分。”国家中医药管理局医政司司长贺建武说。

首都医科大学附属北京中医医院院长刘清泉表示，临床实践证明，中医药及中西医结合救治的效果是

显著的，特别是能够显著改善新冠肺炎患者发热、咽喉疼痛、咳嗽、乏力等症状，在缩短核酸转阴时间等方面具有很好的优势。

新冠肺炎疫情发生以来，我国建立健全中西医协同处置疫情和救治工作机制，有效降低了转重率、死亡率和发病率，组织筛选了一批以“三药三方”为代表的有效方药，做到了“有机制、有体系、有队伍、有药物”，为中医药更好发挥特色优势提供了坚实的保障。

米锋表示，要坚持中西医结合、中西药并用，为群众做好医疗服务保障。

刘清泉表示，下一阶段，要重点提高中医医院的综合救治能力，尤其是急危重症的救治能力，加强中医医院发热门诊、感染性疾病科、急诊科、肺病科、重症医学科等重点科室建设，进一步提高中医药疫病防治临床疗效。

刘清泉介绍，我国还将加快推进国家中医药防治基地和紧急医学救援基地建设，做到“平战结合”，充分发挥中医药在应对突发传染病等重大公共卫生事件，以及面对重大自然灾害、需要紧急医学救援时的独特作用。

新华社北京12月9日电

## “阳”了怎么办？居家治疗如何用药？

### ——权威专家解答防疫热点问题

奥密克戎病毒致病力下降，但传播速度快、传染性强。若通过核酸检测、抗原检测发现自己感染了新冠病毒，“阳”了怎么办？居家治疗期间如何科学合理用药？结合国务院联防联控机制综合组最新公布的《新冠病毒感染者居家治疗指南》（以医联体为载体做好新冠肺炎分级诊疗工作方案）等指导性文件，记者采访了北京大学第一医院感染病科主任王贵强、北京协和医院感染内科主任李太生，就公众关心的问题做出专业解答。

问：通过核酸检测、抗原检测发现自己感染了新冠病毒，“阳”了怎么办？

答：目前奥密克戎病毒致病力下降，感染后大部分表现为无症状或轻型，重症病例非常少，大部分新冠病毒感染者都可以居家监测治

疗。居家监测和治疗是为了更精准有效地分层救治，一方面尽量避免新冠病毒进一步传播，一方面保障有限的医疗资源用于危重患者的治疗。

《以医联体为载体做好新冠肺炎分级诊疗工作方案》显示，抗原检测阳性的新冠病毒感染者，及时按照四项分级原则进行管理和转诊：一是无症状感染者、轻型病例，采取居家隔离或居家自我照护；二是普通型病例、高龄合并严重基础疾病（心脏病、肿瘤等）但病情稳定的无症状感染者和轻型病例，转诊至医联体对应的定点医院治疗；三是以新冠肺炎为主要表现的重型、危重型病例和需要进行血液透析的病例，转诊至医联体对应的定点医院集中治疗；四是以基础疾病为主的重型、危重型病例，以及基础

疾病超出基层医疗卫生机构、亚定点医院医疗救治能力的，转诊至医联体牵头医院治疗，牵头医院一般为三级医院。

方案还明确，医疗机构要严格落实首诊负责制和急危重症抢救制度，不得以任何理由推诿或拒绝新冠病毒感染者就诊。

问：感染者居家治疗期间该怎么做？如何科学合理用药？

答：如果感染新冠病毒后出现发热、咳嗽等症状，可以对症用药，但是无须囤药或大量购买药物。尤其需要注意的是，很多镇痛药虽然药名不同，但成分相同，不能混合服用。如果用多了，吃多了，可能造成不良反应。有基础病的人群，要保障基础病用药不断药，病情稳定时，无须改变正在使用的基础病治疗药物剂量。同时，不能滥用

抗菌药物，要在医生指导下使用。假如用药后症状没有好转，并出现呼吸困难和气短、原有基础病加重、持续3天以上发烧超过38.5℃等情况，应及时联系社区医生。若病情加重，可直接联系120及时到医院进行诊治。

《新冠病毒感染者居家治疗指南》显示，在科学合理用药进行对症治疗之余，居家治疗期间还要做好健康监测，控制外出，做好个人防护，按相关防疫要求进行抗原自测和结果上报。在条件允许情况下，居家治疗人员尽可能在家庭相对独立的房间居住，使用单独卫生间。家庭应当配备感染者专用体温计、纸巾、口罩、一次性手套、消毒剂等个人防护用品和消毒产品及带盖的垃圾桶，做好感染防控。

新华社北京12月9日电